

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Журавлева Александра Викторовича
«Социально-политические взгляды Джеймса Тиррелла
в контексте борьбы партий в Англии, 1679–1700 гг.»

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертационное исследование А. В. Журавлева «Социально-политические взгляды Джеймса Тиррелла в контексте борьбы партий в Англии, 1679–1700 гг.» представляет первое в отечественной историографии комплексное исследование политического мировоззрения одного из ведущих идеологов партии вигов с учетом контекста политических событий его времени. А. В. Журавлев является старшим преподавателем кафедры всеобщей истории гуманитарного института Новосибирского государственного университета. На отделении истории гуманитарного института НГУ им читаются курсы по новой истории стран Европы и Америки, истории мировой культуры, а также курс по истории общественно-политической мысли Европы в Новое время. Лекции и практические занятия А. В. Журавлева вызывают неизменный интерес студентов и магистрантов и характеризуются ясностью и последовательностью подачи материала, глубоким и всесторонним отражением основных процессов исторического развития западных обществ Нового времени.

В представленном исследовании А. В. Журавлеву удалось дать комплексную картину политического мировоззрения формировавшейся в последней четверти XVII века английской партии вигов на примере одного из ее ведущих идеологов – Джеймса Тиррелла. Сильным местом работы является раскрытие основных моментов политической доктрины вигов в связи с актуальными событиями политической жизни и партийно-идеологической борьбы в Англии того времени.

Работа структурирована в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным исследованиям. Во введении присутствуют все необходимые для диссертационного исследования разделы и рубрики, логично и убедительно обоснована актуальность исследования, дан детальный анализ историографии по теме, четко сформулирована цель и задачи, методологические основания, приведены положения, выносимые на защиту. Автор убедительно обосновывает актуальность темы, вписывая свое исследование в контекст историографических дискуссий по вопросам истории формирования партийно-политической системности Великобритании и преемственности в разработке партийной идеологии. Тема диссертационного исследования является несомненно актуальной, так как Джеймс Тиррелл – малоизученная фигура не только в отечественной историографии, но и в зарубежной.

Характерной особенностью данного исследования является выделение ключевых проблем политической теории и политического мировоззрения вигов исходя из актуальных политических вопросов английской истории эпохи поздней Реставрации и Славной революции, а также более широкого контекста политической проблематики, характерной для Англии и Европы раннего нового времени. Поэтому в качестве ключевых тем выделяются следующие: необходимость опровержения патриархально-абсолютистской доктрины; разработка сторонниками вигов естественно-правовой концепции и доктрины общественного договора; обсуждение проблемы сопротивления власти и критика доктрин непротавления; вопрос о старинной английской конституции и соответствии действий, предпринятых в ходе революции, старинному английскому законодательству. Методологически автор ориентируется на подход, разработанный и применяемый Кембриджской школой интеллектуальной истории, подчеркивающей необходимость задания связи между разработкой политической идеологии и социально-политическим фоном.

В результате проделанной работы А. В. Журавлеву удалось сформулировать основные положения политической доктрины вигов и дать им характеристику с точки зрения их политической радикальности.

Диссертантом отмечается также и вклад, сделанный вигами и Тирреллом, в частности, в разработку общемировоззренческих позиций эпохи модерна, таких как рационализация взгляда на общество, семью и государство, десакрализация представлений о власти, отчетливая тенденция к формированию деистической картины мира.

При работе над диссертацией А. В. Журавлев проявил себя зрелым и добросовестным исследователем, способным четко определить и сформулировать цель и задачи исследования, глубоко и вдумчиво анализировать тексты исторических источников и делать последовательные и логичные выводы. Полученные соискателем теоретические и практические результаты позволяют сделать вывод о высокой профессиональной квалификации автора, его способности глубоко осмысливать предмет и объект исследования и успешно применять актуальную историческую методологию для решения поставленных в диссертации задач, грамотно интерпретировать полученные результаты, используя современные методы и опираясь на новейшие историографические данные.

Тщательное знакомство с научными работами и текстом диссертации А. В. Журавлева позволяет сделать вывод, что это вполне зрелая работа, вносящая существенный вклад в изучение партийной истории и политического мировоззрения Европы раннего нового времени.

Рассматриваемая работа «Социально-политические взгляды Джеймса Тиррелла в контексте борьбы партий в Англии, 1679–1700 гг.» соответствует специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время) и является самостоятельным, законченным исследованием, отвечающим требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Журавлев Александр Викторович имеет все основания предложить ее для защиты в диссертационном совете.

Научный руководитель
 профессор кафедры всеобщей истории
 федерального государственного автономного
 образовательного учреждения высшего образования
 «Новосибирский национальный исследовательский
 государственный университет»
 (630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 1;
 (383) 363-40-00; rector@nsu.ru; www.nsu.ru),
 доктор культурологии
 (24.00.01 – Теория и история культуры),
 доктор исторических наук
 (07.00.03 – Всеобщая история),
 профессор



Пиков Геннадий Геннадьевич

22 февраля 2018 г.

Подпись Пикова Г. Г. удостоверяю
 Ученый секретарь Ученого совета НГУ



Е. А. Тарабан